

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Динамика Корейского экономического развития.

Хамчиева Лейла Магомедовна

Студент

Балтийский Федеральный университет имени И. Канта, институт гуманитарных наук, Калининград, Россия

E-mail: leylakhamchieva@gmail.com

За прошедшие 50 лет Корея достигла невероятно высоких темпов роста экономики, за что получила название «Чуда на реке Хан». Страна была одной из самых бедных в мире, но сумела за сравнительно короткий промежуток времени в несколько десятилетий трансформироваться в развитое индустриальное государство и стать частью элиты мировой экономики.

Опыт Кореи заслуживает внимательного изучения и является одним из наиболее подходящих для использования в России.

Три агента развития — правительство, предприниматели и рабочие — были объединены составили союз, который на протяжении нескольких десятилетий нес ответственность за успех стратегии роста экономики. Отследив пути, по которым правительство, бизнес-сектор и исполнители достигли экономического роста, можно выявить причины успеха и неудач экономической политики государства и определить перспективы развития.

Один из способов видения корейского развития заключается в относительно экстенсивном, в отличие от интенсивного, характере развития. Конденсированный рост Кореи за 1960-1990 годы является примером экстенсивной модели развития; т. е. он состоялся, в основном, благодаря использованию имевшихся внутренних и импортированных ресурсов и технологий. Как только в стране истощаются ресурсы, позволяющие развиваться экстенсивно, например, сырье, трудовые ресурсы и машинное оборудование, ее развитие принимает интенсивный характер. Из этого следует, что для того, чтобы поддерживать высокие темпы развития, страна должна культивировать источники интенсивного развития: те, которые улучшают продуктивность имеющихся ресурсов посредством внутренних инноваций и реформ. На микроэкономическом уровне эти улучшения могут включать в себя установление корпоративной культуры, которая является толчком для технологических и управленческих инноваций и продвижению более гармоничных трудовых отношений. На макроэкономическом уровне они состоят из повышения эффективности конкурентоспособной рыночной системы, индустриальной реструктуризации для достижения баланса в экономике и реформ в правительственном управлении. Эти составляющие могут называться «программным обеспечением экономического общества», которое противопоставляется «комплектующим», состоящим, например, из заводов и оборудования на микроуровне, и законодательной и управленческой структуры — на макроуровне. Конденсированное развитие основывается, в большей мере, на комплектующих, которые могут импортироваться в страну, в отличие от инноваций в управлении и внутренних технологиях[1].

Основным источником конденсированного роста в Кореи являются трудовые ресурсы, которыми страна до сих пор эффективно распоряжается.

Развивающаяся экономика должна быть подготовлена к тому, что ресурсы конденсированного роста рано или поздно будут истощены, и необходимо будет культивировать источники интенсивного роста. В корейской экономике источники интенсивного роста не были еще полностью культивированы, и нынешние экономические трудности объясняются именно этим фактом.

Историю экономического развития Кореи следует рассмотреть с упором на роль государства, чтобы понять схему распределения ресурсов, важность институтов в установлении структуры экономики, и сформулировать направления развития экономики.

Корейская война окончательно подорвала экономику страны, разделив страну на две части – КНДР и Южную Корею, разрушив давние связи между аграрным Югом и промышленным Севером. Южная Корея лишилась таких отраслей промышленности, как металлургическая, химическая, цементная. На юге были сосредоточены в основном предприятия легкой и пищевой промышленности[2][3]

История успеха корейского развития начинается с начала 60-х годов. 50-е - считаются периодом экономической стагнации, во время которой правительство не принимало серьезных мер для начала долгосрочного экономического развития. Да и было ли это возможно? Экономическая жизнь, так же, как и государственный бюджет, поддерживались благодаря иностранным инвестициям и займам, все продукты были в дефиците. Важно было решить насущные проблемы, и только после этого приступить к разработке планов долгосрочного развития. Для достижения этих целей корейское правительство проводило политику «трех законов»: низких цен на зерно, низких размеров процентных ставок и низкого обменного курса[4] (завышенная стоимость национальной валюты). Индустриальная экономика в 50-е годы была сфокусирована на импортозамещении, т.е. производстве товаров для продажи на внутреннем рынке.

Корейское развитие в 60-е годы, при рассмотрении с позиций макроэкономики, характеризуется высоким уровнем роста ВВП и дохода на душу населения, высокими темпами инфляции (в 60-е и 70-е гг.), снижением уровня безработицы, стремительными структурными изменениями и резким повышением доли экспорта и импорта.

Южная Корея благополучно прошла стадию режима Пак Чжон Хи, безусловно, инновационного, но все же диктаторского, и смогла перейти к достаточно развитой демократии и современной рыночной идеологии. Экономическая ситуация в этот период требовала от правительства приложения усилий для развития. Экономическая помощь США постепенно уменьшалась, снижался уровень инвестиций и увеличивалась безработица. Экономика страны, которая очень зависела от помощи извне оказалась в затруднительном положении.

Основными идеями реформ было создание экспортно-ориентированной экономики на японский манер, образование крупных компаний с мировым уровнем конкурентоспособности[5].

Развитие экономики началось с восстановления легкой промышленности, продукция которой успешно продавалась на экспорт, требовавшей трудоемкого, но неквалифицированного труда. Затем предпринимательский опыт, полученный в этой области, в 1970-х годах был применен при формировании тяжелой промышленности, а также высокотехнологических областях электроники и бытовой техники.

В 1962 году правительство запустило план экономического развития на первую пятилетку. Период с 1962-1966 годы стал самым важным в истории корейского развития.

Именно в это время правительство определило основные стратегии экономического развития, которых придерживалось на протяжении последующих десятилетий, и провело ряд знаковых инноваций : снижение стоимости корейской валюты, чтобы обменный курс смог отражать рыночную стоимость валюты, резкое увеличение финансовых сбережений, стимуляция притока иностранного капитала с целью компенсации недостатка внутренних сбережений[6].

Индустриальная политика нескольких последующих десятилетий привела к конденсированному росту и структурному дисбалансу с сильными конгломератами и слабыми малыми и средними предприятиями. Структурный дисбаланс сопровождался слабой развитостью финансового сектора, инфляцией, несоразмерным развитием человеческих ресурсов, медленным улучшением продуктивности и разладом в индустриальных отношениях.

Корея достигла высоких показателей роста за счет стратегии, направленной на рост экспорта, которая помогла стране в полной мере использовать обеспеченность трудовыми ресурсами и компенсировать недостаток трудовых ресурсов. Стратегия роста экспорта была энергично принята правительством совместно с представителями бизнеса и трудового класса.

Что особенно важно, страна смогла в кратчайшие сроки преодолеть тяжелейшие последствия финансового кризиса 1997–1998 г., и подтвердить конкурентоспособность своей экономики. В этот период проявились слабости модели развития Южной Кореи, включая высокую долю задолженности в ВВП и массовые краткосрочные иностранные заимствования.

Государство провело многочисленные экономические реформы после кризиса, которые включали создание большей открытости к иностранным инвестициям и импорту.

В связи с мировым экономическим кризисом, начавшимся в конце 2008 года, темпы роста южнокорейского ВВП замедлились. В третьем квартале 2009 года экономика страны стала восстанавливаться в значительной степени по причине роста экспорта, низких процентных ставок и экспансионистской налоговой политики.

В 2012 году экономика Республики Корея развивалась на фоне углубления мировых кризисных явлений. Торгово-экономическая политика страны продолжает быть нацеленной на всестороннюю поддержку национального экспорта, дальнейшую интеграцию в мировую экономику, укрепление и развитие внутреннего рынка, ослабление энергетической и сырьевой зависимости страны.

Долгосрочные проблемы южнокорейской экономики включают в себя быстро стареющее население, негибкий рынок труда и сверхзависимость производства от экспорта.

Чо Сун. Динамика корейского экономического развития. 2012. С. 15

Иргебаев В. Д., Осипов В. И. У политической карты мира. // Южная Корея. М., 2001

Иргебаев В. Д., Осипов В. И. У политической карты мира. // Южная Корея. М., 2001

Чо Сун. Динамика корейского экономического развития. 2012. С. 33

А.С.Селищев, Н.А.Селищев, «Китайская экономика в XXI веке», СПб, 2004 г.

История Востока в 6 томах. Том 6. Восток в новейший период (1945-2000). 2008г. с. 923-925

Литература

Форум «III ММФФ»

1. А.С.Селищев, Н.А.Селищев, «Китайская экономика в XXI веке», СПб, 2004 г.
2. История Востока в 6 томах. Том 6. Восток в новейший период (1945-2000). 2008г.
3. Иргебаев В. Д., Осипов В. И. У политической карты мира. // Южная Корея. 2001.
4. Чо Сун. Динамика корейского экономического развития. 2012.